

岁月凝香，余热生辉！请给他们投一票

感动湖南的故事里有一群“银发族”：有人义务教书法26年，有人义务护学17年

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边



唐柱生老人在指导孩子们学书法。 坚守路口17年的汤其雪老人。采访对象供图

将知识点编成歌 地理老师火出圈

被网友称为“全网最会唱歌的地理老师”



扫码看视频

三湘都市报12月22日讯 “亚欧东部一条龙，雄鸡昂扬中国红……”近日，湖南洞口，一名“00后”女教师自编的地理火遍全网。她将地理知识融进“网络神曲”和流行rap，《世界地图歌》《省级简称歌》《中国地形图歌》等系列作品持续燃爆网络，最高点击量达到1000万+。

12月22日，记者联系采访了这位有趣的老师，她叫向晓盼，是洞口县管竹中学的一名地理教师。她是学生们眼中的地理小曲库，也被网友称为“全网最会唱歌的地理老师”。

“你敢安排，我就敢教”

向晓盼家位于洞口县花古街道的一个小乡村，自小父母便为了生计东奔西走，初中毕业以后，为了减轻家庭负担，向晓盼选择了湘中师范的定向委培。在校期间，她自学了初中地理、物理课程，取得了初中地理教师资格。

2020年，向晓盼分配到该县古楼乡九年一贯制学校任教，当时学校刚好缺地理老师。教导主任问向晓盼，敢不敢试一试。“你敢安排，我就敢教。”初生牛犊不怕虎的向晓盼没有犹豫，就接下了这个挑战。

“兴趣是最好的老师。”面对全新的挑战，向晓盼没有退缩。她结合自己的成长，鼓励孩子们站上讲台，勇敢秀自己，培养活泼开朗的性格，慢慢爱上地理这门课。

地理课，也是音乐课

2022年，洞口全县中小学开启了“课前一支歌”活动，向晓盼不禁思考起来：“能不能用唱歌的方式让孩子们学地理呢？”

一开始，向晓盼只是想着用耳熟能详的民歌，或者学生喜欢的rap带人教学，让同学们在愉悦的气氛中迅速掌握知识点。

“魔性的音乐和歌词里提到的地理名词，很快被学生们牢记，通过上台表演和接龙，许多艰涩难懂的知识点也就脱口而出了。”经过几次尝试，向晓盼惊喜地发现同学们感兴趣的程度远远超出了预期。2021年，她开始陆续创作地理歌曲，还在唱词中加入爱国主义、乡土文化等元素。

“接下来我还想写出更多的地理歌，既要简单好记，又要紧扣知识点，希望大家都能来听一听。”向晓盼向记者透露了她未来的新任务。

■文/视频 全媒体见习记者 刘文图/通讯员 谢定局 王琛



向晓盼本人。



扫码看视频

岁月长河中，总有一些老人带着满满的爱与关怀，用他们的人生智慧惠及后辈。2024“感动湖南”年度人物评选活动12月16日正式开启了网络投票通道。今年的候选人中，有这样一群老人，他们退休以后，多年以来或是坚持免费给孩子教授书法、弘扬传统文化，或是公益普法，或是走下讲台，风雨无阻在路口护学守护孩子，让余热生辉，感动你我。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿

唐柱生：义务教授书法26年，此志不容少懈

12月22日上午，永州唐柱生家里来了好几个练习书法的学生，他们中有小学生、硕士生，还有上班的年轻人。“我74岁了，但我一定会把免费教书法这件事进行到底。一息尚存，此志不容少懈。”唐柱生说。

唐柱生是永州市零陵区卫健局退休干部，自1998年以来，他26年如一日地免费给孩子们教授书法，为传承书法文化倾尽全力。唐柱生家里墙壁上挂满了各类书法作品，多个房间被布置成了简易书房，摆满了书桌、毛笔、字帖，以便容纳更多的孩子同时进行书法练习。他组织成立了以中小学生为主要学习对象，大学生、社会工作人员、现役军人参加的“三百千”书法学习小组。“三百千”得名于《三字经》《百家姓》和《千字文》。

书法学习小组除学习书法外，还学一点简笔画、卡通画和刻石。唐柱生还倾力于教学生学习《幼学琼林》《古文观止》《宋词三百首》等优秀古典书籍，选取一些优秀的家训家风、本地的民风民俗教授给学生。

唐柱生自出了多种书法教材，给孩子们免费提供文房四宝，还热心为学校、社区做讲座，捐款捐物。

26年来，唐柱生的免费培训班带出了700余名学生。他一直自掏腰包购置宣纸、墨水、毛笔等学习用具。为了把书法培训班一直办下去，唐柱生与老伴常年省吃俭用。他们的房子已经住了几十年，本来早就该翻新一下，唐柱生一直没舍得。

汤其雪：坚守路口17年，换种方式爱学生

因为目睹自己学生倒在车轮下，有名老师自己站到了路面守护学生们，一站就是17年，退休后仍然风雨无阻，他就是株洲醴陵市王仙小

学退休教师汤其雪。

汤其雪老师从教40年整，三尺讲台上，培育了一代又一代的学生。17年前，因目睹自己的学生在车祸中去世，汤其雪化身为上学路上的守护者，义无反顾地站在路口义务护学，一站便是17年。

17年里，汤其雪从指挥动作不规范的门外汉到熟练工，寒来暑往，风雨相伴。

“只要看到孩子们安全过了马路，心里就踏实、高兴。”汤其雪说。17年的护学过程中，汤其雪曾两次被车意外撞伤，造成多根肋骨骨折。但正是因为他的出现，该路口再无一起交通事故，创造了17年学生“零伤亡”的安全记录。

“老师的爱不光体现在三尺讲台，还应体现在每个学生需要的角落。”汤其雪常常这样说。现在，67岁的汤其雪仍坚持站在路口，当孩子们的“守护神”。

新闻链接

为感动你的那些候选人投票吧

截至12月22日16时，2024“感动湖南”投票通道投票总票数已达到2980万。

今年的感动人物候选者中，有不少是“银发一族”。比如：永州市江永县人民法院退休干部冯年梅，退休23年始终坚持公益普法；益阳市交警支队退休民警刘炳贤，创建桃江马迹塘战史陈列馆，还原战史为英雄立传；长沙理工大学退休教师陈均杰，为5000余名高校毕业生推荐工作单位……

岁月凝香，他们的坚守与热心，感动了每一个你我。2024年12月16日9时至2024年12月25日18时，网友可通过下载新湖南客户端和视听客户端两种方式，进入“感动湖南”人物评选专题页面了解感动候选人事迹、为候选人投票。